
১) Μঠক উЫর িনব κাচন কেরা  : ১x৩=৩ 

১.১) SATP বলেত έয উѯতা বাে◌ঝায় তার মান িনকটতম পূণ κসংখҝায় – 

(ক) 263 K  

(খ) 273 K  

(গ) 298 K  

(ঘ) 373 K 

উЫর: (খ) 273 K  

১.২) PV= WMWM RT সমীকরেণ (িচҀვিল ϕচিলত অথ κ বহন কের) ‘M’ 

রািশর একক হল – 

(ক) g  

(খ) g mol 

(গ) g/mol  

(ঘ) mol-1 

উЫর:  (গ) g/mol  

১.৩) έকােনা  আদশ κ গҝােসর έϠেϏ িѸর উєতা ও িѸর ভর হেল বেয়েলর 

সূϏানুসাের চাপ ও আয়তেনর έলখিচϏΜট হেব –  

(ক) মলূিবрগুামী সরলেরখা 

(খ) উপবেৃЫর অংশ  



(গ) পরাবেৃЫর অংশ 

(ঘ) আয়তেনর অেϠর সমাоরাল সরলেরখা  

উЫর: (গ) পরাবৃেЫর অংশ। 

২) নীেচর বাকҝვিল সতҝ অথবা িমথҝা তা িন჉পণ কেরা  : ১x৩=৩  

২.১) একΜট গҝাস অণুর আয়তন = (গҝাস еারা অিধকৃত আয়তন ÷ গҝাস 

অণুর সংখҝা)  

উЫর: সতҝ l 

২.২) 12C = 12.0000 u-এর পিরবেতκ অনҝ έকানাে◌ সাংখҝমান ধরা হেলও STP-

έত έকানাে◌ গҝােসর মাে◌লার আয়তন একই থাকেব।  

উЫর: সতҝ l 

২.৩) িনিদκѭ উѯতা ও চােপ দΜুট আদশ κ গҝােসর আয়তন অনুপাত গҝাসদΜুটর 

মাে◌ল সংখҝার অনপুােতর সমান। 

উЫর: সতҝ l 

বািক ϕেѨর উЫেরর জনҝ ছাϏ ছাϏীরা পুেরা পাঠҝবই 

Μটেক  ভােলামেতা পেড় িনেজ করার έচѭা কেরা। 

 


